

## 高层次人才风采

## 时刻保持突破和精进的状态

——记国家级高层次人才,紫金矿冶设计研究院院长、教授级工程师王乾坤

王乾坤,教授级工程师,2019年入选国家级高层次人才。现任紫金矿冶设计研究院院长、厦门紫金矿冶技术有限公司总经理,主要从事有色金属及黄金资源开发综合利用的技术研发。王乾坤在有色金属和贵金属的湿法冶金工艺的研发、工业化和生产管理有30多年的国内外从业经历,先后获得专利3项,发表论文20多篇。

## 不断精进,与矿业事业的不解之缘

2017年,对王乾坤而言是一个转折点,在国内外学习了20多年后,他选择回国加入紫金矿业。

王乾坤出身湖南,大学就读于“专门搞矿业”的原中南矿业学院,开启了与矿业的不解之缘。1982年毕业后,他在原冶金工业部的一家研究所攻读硕士,在国内从事矿业相关工作10年。1992年,他到日本留学攻读博士,在日本待了5年。毕业后先后在几家全球最大的矿业公司工作,做到企业的技术主管的中层领导,曾担任加拿大SGS雷克菲尔德公司冶金工程师和项目经理,因科公司资深研究员和Voisey's Bay 镍钴铜项目技术总监,巴里克黄金公司技术中心首席科学家、湿法冶金经理和PV矿总工程师。

丰富的学习和工作经验给了王乾坤不一样的感悟。2017年,王乾坤带着他几十年国外先进企业工作经验回国。

王乾坤说,当时回国时机已经成熟了。紫金矿业的董事长求贤若渴,多次邀请他加盟,他也很欣赏和认可企业的理念和管理风格,一拍即合。“现在,中国正在积极推动共建‘一带一路’倡议,资源的全球化逐渐成为共识。走向国际化也意味着有更多的矿山,资源的开发将走出国门,同时需要更多的国际化人才。”从提供技术创新研发、资源开发,到资源并购、国际化运作的管理,王乾坤对技术和管理都有深思熟虑的思考。他相信回国能够找到自己的用武之地。王乾坤说,回国也带着一点家国情怀,过去都在国外工作,现在非常有幸能够把先进经验和先进技术带回来,为企业和行业发展做力所能及的贡献。

## 肩负重任,搭建更广阔的企业平台

20几年积累的先进经验让王乾坤具备战略思维和更广阔的视野,尽心尽力助力企业发展。紫金集团是国内顶尖的矿业企业之一。尤其在福建省,紫金矿业作为龙头企业获得了很大支持。王乾坤所在的紫金矿冶设计研究院(厦门紫金矿冶技术有限公司),是一家隶属于紫金矿业集团股份有限公司的研发机构,是“低品位难处理黄金资源综合利用”国家重点实验室、福建省院士专家工作站的主体科研单位,主

要从事黄金及有色金属资源高效利用关键技术的开发,已建成研究设备与仪器齐全的小试平台及完善的矿物加工、冶金和废弃物资源化中试线,具备了多手段小试、中试及工程化应用的研究能力,形成了内部分工明确、专业学科完整、人才结构合理的研究创新团队和开放式研究平台。

谈到自己的工作,王乾坤介绍说,主要有五个方面的内容。第一部分是对矿产资源并购全方位评估,由于矿业是一个资本集中的行业,一个大的项目估值几十亿元,并购完如果不能很好开发利用、发挥效益,损失将是巨大的。他说:“做矿业,如果资源不好就相当于没有基础。”所以,要为集团资源的并购提供一些技术支持和依据,对矿产质量进行评估。第二部分主要是环境评估,需要对矿产所在地的环保政策、经济条件等进行调查,尤其对国外的矿产,因为涉及很多差异。对现有已经在开采的矿山,要寻求更好的办法改善技术经济指标,比如提高回潮率、降低成本,或是解决一些环境影响的问题。第三部分是在并购资源后,设计匹配的工艺和生产流程,为矿产开发提供技术依据,技术参数的效率和准确度会影响资源开发的效益。第四部分是行业的共性技术问题,如紫金国家重点实验室是基础研究行业,不仅为紫金矿业自身,也为中国的矿业行业发展的共性问题提供研究和解决思路。第五部分是依托紫金矿业的众多工艺和技术优势,为其他矿业公司提供技术服务,促进技术和行业发展。

绿水青山就是金山银山。由于矿业和环保关系深为密切,维持可持续发展和业绩收益同样重要。王乾坤一直大力倡导矿业企业发展要注重“ESG”。“ESG”评价体系是从环境、社会和公司治理因素三个维度评估企业经营的可持续性和对社会价值观念的影响。对企业而言,卓越的ESG评级代表市场认同企业对社会责任的投入。王乾坤积极投身企业全面提升ESG管理体系的建设,在加大社会责任方面投入和管理模式、企业战略性发展中献计献策,收获了良好的成效,紫金矿业国际主流ESG评级显著提升。

## 坚持创新,汲取科技和人才动力

党的二十大报告提出,必须坚持科技是第一生产力,人才是第一资源,创新是第一动力,深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱

动力发展战略,开辟发展新领域新赛道,不断塑造发展新动能新优势。

国家的战略支持,企业的重视和创新,这和王乾坤一直的追求不谋而合。“企业发展就是要靠科技创新和比较竞争力。不管是把资源炼得更好、成本更低,还是环保效益更好,都是比较竞争力。这样,不论和国外的企业相比,还是和国内其他企业相比,都能突出自己。”他说创造让自己更有成就感。

紫金新材料新能源设计研究院的开设就是基于这样的背景。王乾坤责无旁贷又一次担任院长。“双碳”战略背景下,新旧动能加速转换,绿色能源崛起。王乾坤介绍,现在团队处于建实验室、建平台的阶段,作为刚刚起步的项目,集团给了巨大的经费支持,目的是选择一些小领域的研究,用科技创新谋求新发展。以后主要是三个方向,一是新能源原子的氢能安全转化能源,二是随时电解燃料电池锂电,三是跟新能源有关的新材料、催化剂的实验和技术。

紫金新能源新材料设计研究院采取研究院和技术科技公司双轨模式。技术研究院着重科技基础研究行业共性问题,还有一些国家平台技术中心或重点实验室的管理,技术公司或科技公司是市场化的形式。王乾坤介绍说,整个管理模式已经成熟完善,接下去的目标是引进一批领军人才,“因为我们后来者,所以想要在这方面迎头赶上,有很多工作要做。”

王乾坤说,计划招80个博士构建人才团队。目前为止已经有40个左右引进的高层次人才。王乾坤对人才的引进和培养、产学研的部署有着深思熟虑,每一个人才他都亲自把关。王乾坤说,招聘人才要有明确的定位,这个团队到底想干什么?哪些人能够在团队成长?对各个团队成员评估后给他们设立一个定位非常重要。他说自己像是团队的导师,不仅要为他们的研发创造条件,还要让他们放手去干。

王乾坤对自己的评价是“接地气”,看问题、做事他都保持一贯的务实和低调。他说,做企业不能夸夸其谈,他根据公司发展情况、创新要求,干些实事,最终的成绩还是要为企业做出业绩,能够创造价值。

王乾坤表示,这几年工作的现状和成绩跟自己的初衷是相吻合的。虽然工作十分忙碌,但王乾坤时刻保持突破和精进的状态。“工作生活都很好,感觉确实能发挥我的作用,能为集团公司、为国家做一些贡献。”

(特约记者 袁沁茹)

## 台青风采

“福建各地的笋,土壤酸度、水分,还有干燥程度,都不一样,煮法自然不同。”手拿一盒鲜煮笋干,“80后”台湾青年林易达说起笋干制作,头头是道。“我们通过数据分析和现代化技术,在制作工艺上作规范化处理,最后做成标准化产品。”

三明永安市是“中国笋竹之乡”,有全国最大的笋干交易市场,每年销售笋干达1万多吨和春、冬笋6.5万吨。在这里,林易达完成了从工程师到“新农人”的蜕变。从台湾成功大学硕士研究生毕业后,林易达曾任宏基公司(台湾)软件工程师。因缘巧合之下,一心想在事业上寻求突破的他遇见来台湾找寻商机的永安市毛氏食品有限公司,双方一拍即合,商定合作。

“之前就听在大陆交流学习的朋友介绍这里的情况,那时就觉得大陆农业的发展前景非常可观。”林易达2014年“登陆”创业,“希望借助自己的专业知识,把科技的力量引入到生产全流程,实现企业的现代化发展。”

投身于食品加工领域,林易达引入国际食品加工技术,让传统本地竹笋拥有更加丰富的品类与口感,适应多元化的市场需求。他将台湾卤肉饭风味跟笋干结合开发的台式香卤笋、台式酸辣笋、阿嬷酸菜笋等“台式小菜”系列,受到市场热捧。

2019年,林易达与永安市毛氏食品有限公司合资成立台厝(福建)科技有限公司,从事竹笋等农产品深加工,推广农业新技术,研发农业文创项目。公司成为大润发、厦门航空、北京星满厨等大型企业和上市公司的合作伙伴,去年产值达3000多万元。

短短几年间,台厝(福建)科技有限公司从一个300多平方米的小厂起步,现已拥有2万多平方米的现代化工厂,三条不同品类的现代化生产线,获得SC认证、出口认证、绿色食品认证,成为福建省农业产业化龙头企业、三明市海峡两岸乡村融合发展示范点。

在创业初期,林易达也曾遇到波折,“在市场波动较大时期,向农户收购笋,农户往往不能理解随行就市的收货价格”,“因与银行之间的纠纷,公司厂房一度面临被拍卖的境遇”。让他倍感庆幸的是,福建省、三明市有关部门的帮扶和支持让企业转危为安。

如今,台厝(福建)科技有限公司与当地合作社深度合作,使得合作社农户农忙时采笋务农,农闲时还可到公司工厂上班。林易达感叹道,公司与农户互利共赢,关系更加融洽了。

身为福建省科技特派员,林易达通过与食品文创电商联合推广,建立竹笋食品加工基地,创办“心农业新未来”星创天地,引导农户优化蔬菜笋竹种植结构,带动周边近300户农户增收和农村产业发展。

“现在,大陆的惠台政策从中央到地方都很多,台商在这里发展的机遇不可限量。”林易达认为,台湾青年应该趁年轻多来大陆走走,在这里可以看到更广阔的世界。

扎根“中国笋竹之乡”,林易达表示,大陆笋竹产业前景非常好,计划把公司打造成在笋竹领域具有影响力的即食产品和预制菜供应商。

(来源:中新网 作者:雷朝良 原标题:《“80后”台湾工程师“登陆”做“新农人”:发展机遇不可限量》)

## 公告

莆田市涵江电商产业管理服务有限公司(法定代表人:郑美芹):

本委受理陈杰与你因解除劳动关系劳动争议一案(闽莆涵劳人仲案[2023]071号),因无法直接向你送达,现依法向你公告送达劳动仲裁申请书副本、证据材料、参加仲裁通知书及开庭通知书,自本公告发布之日起经过30日即视为送达,提交答辩书的期限为公告送达期满后十日内。本委定于2023年5月23日上午8时30分在本委仲裁庭(莆田市涵江区涵东街道四元街206弄6号二楼216仲裁庭)公开开庭审理此案,请准时参加庭审活动,否则,本委将依法缺席裁决。请在开庭之日起十日内到本委领取裁决书,逾期不领即视为送达。特此公告。

莆田市涵江区劳动人事争议仲裁委员会  
2023年4月12日

## 公告

莆田市涵江电商产业管理服务有限公司(法定代表人:郑美芹)、六为企业管理有限公司(法定代表人:郑长征):

本委受理游秀妹与你们因解除劳动关系劳动争议一案(闽莆涵劳人仲案[2023]077号),因无法直接向你们送达,现依法向你们公告送达劳动仲裁申请书副本、证据材料、参加仲裁通知书及开庭通知书,自本公告发布之日起经过30日即视为送达,提交答辩书的期限为公告送达期满后十日内。本委定于2023年5月24日上午8时30分在本委仲裁庭(莆田市涵江区涵东街道四元街206弄6号二楼216仲裁庭)公开开庭审理此案,请准时参加庭审活动,否则,本委将依法缺席裁决。请在开庭之日起十日内到本委领取裁决书,逾期不领即视为送达。特此公告。

莆田市涵江区劳动人事争议仲裁委员会  
2023年4月12日

## 乡村振兴带头人风采

## 接好乡村振兴接力棒

——记三明市泰宁县朱口镇黄厝村党支部书记黄行辉

连日来,三明市泰宁县朱口镇黄厝村党支部书记黄行辉,在田间地头详细了解全村今年烟叶种植情况以及征集群众急需解决的问题,努力做好群众的勤务员。

今年35岁的黄行辉早些年一直在厦门、南平市邵武市两地打拼,先后成立了两家公司。在公司发展势头正好的时候,却选择退出公司管理,返乡从头开始创业,还参与了村级组织换届选举。在2021年村级组织换届选举中,黄行辉高票当选为朱口镇黄厝村党支部书记、村委会主任。

乡村要振兴,人才是关键。近年来,泰宁县把人才振兴作为乡村振兴的基础,坚持有好头雁,建立常态化乡贤回引机制及人才储备信息库,回引了一批致富带头人、退伍军人、大学生等人才成为乡村振兴主力军,并培养进入村“两委”班子,切实把在外乡贤力量凝聚成乡村振兴不竭动力。

黄行辉就是这波返乡热潮中的“领航人”。在朱口镇党委、政府的大力支持下,他来到朱口龙湖工业园区成立了泰宁县福源环保科技有限公司,盖起了标准化厂房、办公楼,招聘在家有就业创业意愿村民,进行专业技术培训,打造一支具有学习力、知识化、专业化的团队。同时吸

纳30余名周边村组较困难的村民进厂务工,为村民提供了“家门口就业”的机会,带动群众增收。

黄厝村秋冬季节降水稀少农田干旱,部分村小组缺少生活用水,村委会多方筹措仍有部分资金缺口,黄行辉了解到此事后,主动联系村委会,捐资修建共计800米长的拦水坝,缓解了村民的日常生活用水及1000亩农田的缺水问题。

返乡创业的成功,以及对村里事务的热心,让黄行辉得到了村民的信任,也获得了镇党委政府的认可。

黄厝村口有座进村桥,老桥年久失修,存在安全隐患,黄行辉上任的第一件事就是争取资金重搭新桥,但这一举动被村里老人知道后纷纷反对,认为这桥是风水桥,拆了会坏了村里的风水。

面对这一情况,黄行辉多次前往村民家中进行劝导,“这座桥是我们村的必经路,如果出现意外,不管是谁,我想都是大家不愿意看到的,为了大家的安全,这桥必须重建!”在黄行辉及村干部的坚持下,最终成功劝说村民们搭建新桥。

黄厝村由于地缘因素,经济产业仍然较为

落后薄弱,村级“造血”功能不足。

为了改变落后现状,黄行辉带领村“两委”干部走访村里的每家每户,与村民分析黄厝村的“家境”,盘算黄厝村的“家底”。最终决定推行“党建+村企共建”模式,充分利用科荟种业有限公司的制种技术,对村民进行制种培训,带动村民扩大种植、制种规模,大力培育水稻、玉米制种等特色优质制种产业,推广种植茶树、烟叶等农作物,发展茶籽油加工,走出一条“黄金”致富路。

“今年,有望带动村民每户增收1万至2万元。”黄行辉自豪地说,“黄金”产业已真正带领村民走向致富。

广阔乡村日新月异。对于黄厝村的下一步发展,黄行辉已制定好清晰目标。“要让村民过上好日子就要先搞好基础设施,接下来马上就开始2000亩的高标准农田提升,还争取了170万进行1.6公里的道路硬化及护坡项目,进一步提升村民的生活水平,接好乡村振兴的接力棒。”

(来源:学习强国福建学习平台 作者:熊明欢 李少兰 江琳 作者单位:泰宁县朱口镇党委 原标题:《黄行辉:接好乡村振兴接力棒》)



扫码订阅《海峡人才报》

海峡人才报打击新闻敲诈和假新闻专项行动举报电话:0591-87383104  
福建省新闻出版局打击新闻敲诈和假新闻专项行动举报电话:0591-87558447